

与中国同行就是与机遇同行

——新年外交热潮彰显东方大国魅力

详见2版

习近平总书记关切事

新春万里暖山河

“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”党的十八大以来，每逢新春佳节，习近平总书记总要抽出时间，不辞辛劳深入基层，看望慰问基层干部群众。

从边陲小镇到高原村落，从千年古城到深山“天眼”，从能源保供一线场站到万家灯火一日三餐，习近平

总书记的牵挂始终真切而具体，嘱托声声在耳，承诺字字铿锵。

春山可望，山河日新。在这幅生机勃勃的时代画卷里，人们以汗水浇灌希望，用奋斗诠释担当，共同投身中国式现代化建设伟大实践，写就山河壮丽、国泰民安的新篇章。

习近平总书记的话语，声声在耳，字字入心。千千万万的基层干部和群众把这份牵挂、嘱托与承诺化作平凡岗位上的坚守，用踏实奋斗共创安居乐业的美好生活，朝着中华民族伟大复兴的目标迈出最坚实的步伐。

详见2版

百年淬炼 奋楫前行

——中国共产党大连组织成立100周年

详见5版

“一封家书云上听”今日启动
请来大连云App写下您最真的情

本报讯(大连新闻传媒集团/大连日报记者王东红 王枪枪)岁月如歌，我们站在时光的渡口，已经多久没有写信了？又有多久没对爸爸妈妈、兄弟姐妹、孩子说些心里话了……当我们习惯于手机上的触手可及，不再精心挑选方寸信纸，秉烛推敲文字，不再贴上邮票、牵肠挂肚盼回信，耳畔却有一种声音越发清晰——书信，弥足珍贵，最能抚慰人们正被简化到极致的情感。

每逢佳节倍思亲，就让我们踏着农历马年即将到来的脚步，开启一段共同的旅程——“一封家书云上听”融媒活动。这封家书可以写给您的亲友，也可以写给您的同事、工作集体，它还可以是生于斯长于斯的大连人，或者在外奔波的游子写给城市的信笺。亲情是归途的灯塔，友情是远方的驿站，爱情是心底的诗行，真情是前行的动力。每一份情谊都值得被听见，每一个故事都将在云端绽放。

即日起，请您下载并手机注册大连云App，进入“社圈”，发帖带上#一封家书云上听，并上传作品，您的家书不仅在大连云上得以呈现，我们还将选择部分家书，由大连新闻传媒集团的主持人、播音员为您朗读，您的收信人可以“云上听信”！后续，活动还将抽取幸运网友发奖助力。

来吧，我们在大连云App“社圈”等您的一封家书！



到现场去 到一线去 到群众中去 新春走基层

一幅农业现代化新画卷在长兴岛铺展 2000亩高标准沃野渠系畅通

大连新闻传媒集团/大连云记者祝福

近日，位于长兴岛经济技术开发区交流岛街道北炭窑村和东北村的高标准农田试点项目建设已进入冲刺阶段，2000亩沃野上，田块平整、渠系畅通、道路成网，一幅农业现代化新画卷徐徐铺展。

北炭窑村的建设现场正进行着最后收尾，尽管天气渐冷，但建设者抢抓工期的热情不减，全力向着竣工目标迈进。不少村民也前来询问建设进展：“地平整了，水渠修好了，路也硬化了，以后种地省力又增产，这是实实在在为我们老百姓办好事。”来到东北村，远远望去，新铺设的硬化田间道路宽阔平整；已建成的泵站与蜿蜒的灌溉管网正静待春灌的检验。街道工作人员介绍，通过新建沟渠、铺设节水管道、拓宽机耕道路等，能够显著提升农田的抗灾减灾能力和机械化作业水平。

作为街道首批试点区域，北炭窑村和东北村率先开始改造探索。对于项目建设，村干部信心十足：“这是村里发展的关键一步，我们组织党员带头，和村民一起看规划、谋长远，半个月就完成了土地调整，大家干劲十足！”截至目前，项目整体进度已达98%。其中，核心的灌排工程已全面完工，灌溉管线、新建机井与泵站均已具备使用条件；2.662公里的田间道路已全部硬化通车；土壤改良、农田防护工程基本完工。

据了解，长兴岛共有永久性基本农田1.95万亩，其中交流岛约1.18万亩。今年，中央、市级、区级财政资金合计投资572.1万元新建高标准农田2000亩。明年将继续新增2000亩建设任务，更好地改善农田生产条件，提升农业综合生产能力。

中共大连市委大连市人民政府关于全面践行人民城市理念推动城市高质量发展的实施意见

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，认真落实中央及省委城市工作会议精神，坚持和加强党的全面领导，认真践行人民城市理念，坚持稳中求进工作总基

调，牢牢把握“五个转变、五个更加注重”，锚定“两个先区”、“三个中心”战略定位，聚焦“六个建设”目标任务，坚持规划引领、因地制宜，推动城市内涵式发展，提高城市规划建设治理水平，加快建设具有大连特点的创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人

民城市。

到2030年，现代化人民城市建设在结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、韧性增强、文脉赓续、治理增效等方面取得重要进展；到2035年，现代化人民城市基本建成。

详见4版

锁定“十五五”奋力开新局

恒力重工新年第一艘超大型船舶顺利交付

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者祝福)近日，恒力重工举行30.6万载重吨超大型油轮(VLCC)命名仪式，新年第一艘超大型船舶顺利交付。

今年年初，恒力重工先后迎来4艘VLCC同坞齐出、6艘散货船同日出坞的发展捷报，以三天内两次创造全球造船行业纪录的态势，全面吹响了奋进“十五五”的号角。目前，恒力重工生产进度拉满，产能不断释放，效率不断提高，绵延几公里的海岸线上，泊位“座”无虚席，25艘巨轮整齐排列，全力进行舾装调试作业，即将向海出发。在“海洋工厂”3号码头，静待命名的VLCC巍然矗立，威风凛凛。新船命名为“PINIOS”号，是恒力重工为国际知名船东Dynacom建造系列VLCC的第二艘，第一艘已于去年交付，船舶在投入运营过程中优势显著，各项性能指标均达到国际先进水平，获得船东一致好评。尤其是该船打破常规，以五星级酒店标准打造机舱、生活区等船上设施，实现了船舶品质与人文关怀的完美融合，得到船东、船员以及行业的广泛赞誉。

30.6万载重吨VLCC是恒力重工当前建造超大型船舶中的主力船型，由恒力重工船舶设计研究中心自主研发设计，单船总长332.8米，型宽60米，型深30米，航速14.5节，具有“安全、绿色、舒适、环保”等显著特点。

恒力重工30.6万载重吨超大型油轮。

新船命名，振奋人心。未来，恒力重工将持续聚焦高端化、智能化、绿色化发展方向，为船东打造更多性能卓越、品质一流的精品船舶，为航运业绿色高质量发展贡献恒久力量。



孙鹏伟 摄(图片由恒力重工提供)

2040辆奇瑞新能源汽车乘船奔赴海外

大连汽车码头自运营以来累计吞吐商品车超890万辆

本报讯(郭权卓 大连新闻传媒集团/大连云记者王艺)吊车铁臂舒展腾挪，转运车辆有序穿梭……日前，7000车位LNG双燃料汽车滚装船“鲲鹏”轮稳靠泊大连汽车码头。2040辆国产奇瑞新能源汽车依次驶上甲板，搭乘远洋巨轮，奔赴海外市场。

作为东北商品车外贸出口的“黄金门户”，大连汽车码头是全国沿海唯一拥有港内商品车铁路专用线的滚装码头，自运营以来，累计吞吐商品车超890万辆。新春佳节期间，码头将成为“中国制造”出海的“主战场”。为确保外贸船舶“零延误”、货物通关“高效率”，大连边检站移民管理警察扎根口岸一线，用坚守诠释担当，以服务传递温度。

记者在采访中了解到，为保障外贸船舶高效通关，大

幅提升。”

查验间隙，码头之上，暖意融融。移民管理警察带着精心准备的新春礼物，与“鲲鹏”轮的船员们一同布置船舱、共话新春。红色的中国结挂满甲板，喜庆的马年窗花点缀船舱，中外朋友手拉手、心连心，欢声笑语驱散了海上的寒意，让远洋巨轮化作跨越国界的“暖心家园”。

大连边检站相关负责人表示，“十五五”开局之年，大连边检站将以打造法治营商环境30项举措为抓手，持续深化“放管服”改革，创新“制度+技术”管理模式，线上依托智能平台实现数据精准核验、流程全程网办，线下强化口岸巡查管控、精准对接企业需求，为外贸企业节省大量物流成本。

大连海关出台八项举措助推辽宁跨境电商高质量发展

本报讯(大连新闻传媒集团/大连云记者徐伯元)记者从大连海关获悉，日前该关印发《大连海关支持辽宁跨境电商高质量发展措施》，聚焦通关便利、物流增效、产业对接和惠企服务等8方面，全力助推辽宁跨境电商高质量发展。

在“一市一策”精准支持方面，聚焦辽宁省优势产业、优势企业和高潜力商品开展调查研究，结合地市特色，精准适配跨境电商B2B和B2C模式，形成“一市一策”支持服务举措，助力更多本土特色品牌、产业跨境出海，赋能外贸发展“新引擎”。

在保税电商“一站式”发展方面，支持在综合保税区内设立前置仓和退货中心仓，支持境外退运、国货入区、境外进口等不同类型商品和跨境电商商品同仓存储、分拣、发运，以“一站式”集聚抱团，助力跨境电商经营主体降本增效。

在物流降本增效方面，支持新增国际航班航线，推进跨

境电商和中欧班列、多式联运等业务优势叠加。支持拼箱出口，推进装运前查验。深化“空侧直通”“直装直提”等便利措施，推动物流“拓总量、增流速”，形成低成本优势。

在口岸通关便利方面，实行7×24小时通关保障。对符合条件的空运跨境电商商品实行6小时内通关放行。高质量落实简化出口单证申报手续、取消出口海外仓企业备案、取消传输收款单信息等举措。支持开展跨关区退货业务。

在助企惠企服务保障方面，用好“关企零距离”“一口受理”等涉企服务机制和品牌，及时响应企业诉求，解决企业通关难题。结合“智慧海关”建设稳步开展支付、身份和物流验核，进一步简化单证和通关资料。

在助力中小微企业开辟海外市场方面，建立企业联络协调员专员服务机制，“手把手”开展中小微企业首单、首票跨境电商

商出口辅导，帮助中小微企业理清通关流程，打通出口通道。

在“关、地、企”协同联动方面，建立常态化联络协调机制。强化分析研判，为跨境电商产业布局提供支撑。结合地方产业特色，探索跨境电商创新发展和“首创”“首个”新突破。

在护航跨境电商阳光、合规发展方面，深化技术贸易、出口管制、知识产权、税收征管、商品质量、安全标准等领域政策解读和通关指导，助力跨境电商出口商品符合目的国质量安全等标准，适用目的国的优惠税率。强化跨境电商企业信用培训，符合条件的优先开展认证。落实主动披露惠企措施，提供容错纠错通道，助力合法合规经营。

大连海关相关负责人表示，目前，上述措施已在大连关区全面启动实施。大连海关将密切跟踪政策落地效果，持续优化跨境电商贸易营商环境。